	Предмет
	Русский язык

	Класс
	5

	Тема


	Употребление разделительного ъ и ь знака.

	Педагогическая

цель


	Закрепить знания, учащихся по теме «Употребление  разделительного ъ и ь знаков».

Развивать:

-  орфографическую зоркость, наблюдательность, связную речь, воображение, умение анализировать и делать выводы; 

- мотивацию к изучению русского языка

Воспитывать:
- способность к самооценке.

	Тип урока


	урок урока систематизации и обобщения знаний и умений.

	Планируемый результат
	Учащиеся научатся:

- употреблять разделительный ъ и ь знак;

-видеть орфограмму в слове; 
 -аргументировано доказывать своё мнение.

	Личностные результаты
	-формирование учебно-познавательной мотивации учения;
-понимание того, что правильная устная и письменная речь является показателем индивидуальной культуры человека;

-формирование способности к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности;

 

	УУД (Метапреметные)
	  Регулятивные: 
- планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; 
- определять наиболее эффективные способы достижения результата;
-выполнять действия по намеченному плану, а также по инструкциям, содержащимся в источниках информации (в заданиях учебника, в справочном материале учебника — в памятках); 
-учитывать правило (алгоритм) в планировании и контроле способа решения;

     Познавательные: 
-осуществлять логические действия сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, 
-устанавливать аналогии и причинно-следственные связи, строить рассуждение, подводить факты языка под понятие на основе выделения комплекса существенных признаков и их синтеза.

    Коммуникативные: 
-участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки, оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом   своих учебных и жизненных речевых ситуаций, выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы.

	Основные содержание темы, понятия и термины
	 Разделительный ъ и ь знак

	Образовательные ресурсы


	 Презентация по теме урока, проектор для демонстрации презентации к уроку,  компьютеры для индивидуальной работы.  

Образовательная коллекция серии «1С»: тренажёр по русскому языку 5 - 9 классы, «Я пишу правильно».


	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	Организационный момент

Цель: проверить готовность учащихся к уроку (психологический настрой)

                             Мотивация учебной деятельности учащихся.
Активный приём обучения: «Дерево ожиданий».
	 Проверка готовности.
   Здравствуйте ребята, присаживайтесь!
Ну-ка, проверь, дружок,
Ты готов начать урок?
Всё ль на месте?
Всё ль в порядке: ручка, книжка и тетрадка?
Все ли правильно сидят?
Все ль внимательно глядят?
Настрой на урок.  Я спокоен. Дыхание ровное. Голова светлая Настроение хорошее. Я всё хорошо знаю.

Мы спокойны, добры, приветливы, ласковы. Глубоко вздохните и выдохните. Выдохните обиды, злость, беспокойство. Забудьте о них. Вдохните в себя свежесть раннего утра, тепло солнечных лучей. Я желаю вам хорошего настроения. Будьте активными искателями знаний.
- Откройте тетради. Запишите дату. Классная работа.

- Один мудрец сказал такие слова. Давайте их прочитаем.
Слайд 2. 
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Писать безграмотно – значит посягать на время людей, к которым мы адресуемся.

Л.В. Щерба  
-Как понимаете смысл этого высказывания?
-Почему вы отнимите время у адресата, если ваше письмо будет написано безграмотно? 
-Пусть опыт, приобретенный на уроке, подарит вам мудрость.
Что вы ожидаете от сегодняшнего урока? Напишите на яблочке и прикрепите его на дерево.
	Приветствие учителя.
Аутотренинг.

Запись даты и мудрого изречения.

Запись учащимися своих ожиданий от урока.
	Коммуникативные:

готовность к деятельности: слушать и вести диалог; положительная эмоциональная направленность.
Регулятивные: развивать способности индивидуального планирования.

	Актуализация знаний.

Цель:  подготовить мышление детей к последовательным шагам УУД, организовать фиксированное затруднение.

Постановка цели и задач урока.

	  Послушав эту историю,  назовите тему нашего урока.
Сценка “Мягкий Знак и Твёрдый Знак” - представляется заранее подготовленными учениками (Ъ, Ь, А, автор).

— Не чересчур ли ты добряк? — 
Так Знаку Мягкому промолвил Твердый Знак.
— Слова и буквы ты всегда смягчить стремишься.
Нет, в алфавит ты не годишься!
— Кто б говорил, но ты б уж помолчал!
— Знак Мягкий Твердому на это отвечал.
— Ты тверд и груб,
Как суковатый дуб.
Давным-давно пора, как букву Ять,
Тебя из азбуки изъять...
— Друзья! Наш разговор — никчемные слова, —
Услышав этот спор, сказала буква А.
— Вы оба хороши, достойны оба чести, 
Когда стоите в нужном месте.

П. Матвиенко.

– Какую цель поставите перед собой? Чему будем учиться? 
Слайд 3.
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	Просмотр сценки.
Определение темы и цели урока.
	Регулятивные: уметь проговаривать последовательность действий на уроке 
Познавательные: уметь преобразовывать информацию из одной формы в другую.
Коммуникативные: уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других, уметь договариваться, работая в парах.

	Постановка проблемной ситуации

Цель: вспомнить правило, известное из начальной школы, о написании разделительных ъ и ь.

	Объясните графически, почему в словах с одинаковыми приставками в одном случае пишется Ъ, в другом нет. Слайд 4.
разлить – разъяснить

съехать – сузить

Семка – съемка

предъюбилейный – предложить
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	Решение проблемной задачи.
	Познавательные:

осуществлять сравнение,

строить логическое рассуждение. Определять умения на основе изученного правила.

Определить круг своего не знаю на этом этапе урока.

Коммуникативные: применять правила делового сотрудничества.

	 Выявление места и причины затруднения

Цель: организовать анализ деятельности этой ситуации и подвести к выявлению места и причины затруднения.
	    Работа в группах

Распределите слова по двум столбикам.  Слайд № 5
Слова с разделительным Ъ
Слова с разделительным Ь
подъехать
вьюга
разъяренный
льётся
объединить
бульон
съесть
муравьи
объявить
бурьян
объяснить
барьер
подъезд
воробьи
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Учащиеся 1 группы формулируют правило правописания разделительного Ъ знака, а затем учащиеся 2 группы - Ь знака, опираясь на тренажёр «Я пишу без ошибок», режим «Учеба».

Слайд 6,7
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	Групповая выборочно-распределительная работа.
Формулировка правил с опорой на тренажер «Я пишу без ошибок».
	Коммуникативные:  уметь оформлять свои мысли в устной форме 

Познавательные: уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя 



	 Преодоление затруднений.

Цель: реализовать построенный проект (новое знание).

 
	Запись под диктовку.

- Графически обозначьте морфему, где находится разделительный знак; гласную, стоящую после него, подчеркните.

Разъединить, отъезд, бурьян, объявить, барьер, воробьи, разъяренный, печенье.

- Прочитайте слова, записанные на доске: Слайд 8
сверх..мощный,                       трех..этажный,

без..образный                          с..экономить.
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-Объясните, надо ли писать ъ и ь в этих словах? –

 -Почему? 

-Сделайте вывод: в этих словах разделительные ъ и ь знаки не пишутся, так как после приставок на согласную корень слова начинается с букв э, о или с согласной м.

Упражнение на внимание: Слайд  9

Найдите лишнее слово:

Деревья, листья, фонарь. (Почему это слово лишнее?)
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	Запись слов под диктовку с графическим выделением орфограммы.
Выполнение упражнения на внимание. Учащиеся определяют, почему не пишется Ъ.

Учащиеся определяют лишнее слово, объясняют причины выбора.
	Познавательные: уметь добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке 

Коммуникативные: уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других 

 

	 Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.  
Цель: вовлечь учащихся в систему знаний и повторений.


	1.Запись под диктовку.

Была глубокая осень. Последние листья опадали с деревьев. Муравьиных домиков уже не было видно.

(Разобрать предложения по членам,  провести фонетический анализ слова листья.)

2. Игра «Угадай – ка» 

 - На доске слова записаны звуками. Вам нужно прочитать их и записать в тетрадях буквами. Слайд 10.
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 - По идее количество звуков должно быть меньше, чем букв. Так ли это?

 - Почему?

   (учащиеся делают вывод, что в этих словах гласные буквы е, ё, я обозначают два звука:

    е – [й][э]

    ё – [й][о]

    я – [й][а]

 - Назовите гласную букву, которая в схожей ситуации тоже обозначает два звука.

   (учащиеся называют букву ю – [й][у] )


	Запись предложение под диктовку, разбирается по членам предложения, осуществляется фонетический разбор слова листья.
Запись слов по их транскрипции. Определение количества букв и звуков.
	Регулятивные: уметь проговаривать последовательность действий на уроке 

Коммуникативные: уметь оформлять свои мысли в устной и письменной форме; слушать и понимать речь других 



	Самоконтроль и контроль знаний.
Цель: вносить коррективы в действие на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок. 


	Самоконтроль и контроль знаний осуществляется с помощью тренажера «Я пишу правильно». Слайд 11,12.
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	Индивидуальная работа на ноутбуках по тренажёру.

1) Учёба.

2) Самопроверка.

3) Контроль.


	Регулятивные: уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей. 

Уметь вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок 

Личностные: способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности



	Рефлексия и оценка учащихся

Цель: обобщение знаний по теме урока и получение учащимися информации о реальных результатах учения. 

Открытость учащихся в осмыслении своих действий и самооценке

Метод: проверки и оценки знаний, умений и навыков учащихся:
	- Вы славно потрудились.

А теперь давайте подведем итог урока.

Какую цель мы ставили в начале урока?

Какие задания помогли нам достичь этой цели?

Какое правило помогло нам успешно справиться с заданиями? 

Я хочу тоже отметить работу на уроке следующих учащихся, которые активно работали, отвечали грамотно и правильно – это…

Наш урок подошёл к концу, и мне хотелось бы знать с каким настроением вы уйдете с урока.
Слайд 13.

[image: image12.png]S
e B B e B e B B B B Mo e e B Ao e B e B B e B B B e B A e B B B

Ceroans s1 y3Had ...
Cerogns s1 HAyYMJICA ...





Рефлексия «Цветочная поляна».
Инструкция: Если на уроке все удалось ребенок, выходя из класса, приклеивает цветок голубого цвета, если что–то не понял – желтого, если на уроке испытывал большие затруднения – красный.
	Оценка своей деятельности.
	Регулятивные: 

оценивать учебные действия
Личностные:

мотивировать свои действия,

выражать положительное отношение к процессу познания.

	Домашнее задание:
	Составить кроссворд, в ответах к которому будут слова с разделительным Ъ и Ь знаками.
	
	


